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1일 1지문으로 1등급 달성 - 배인호 초격차(超格差) 국어 제공
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2015학년도 수능 A형 20~22  풀이시간 : 

풀이 전 이해도 :         수업 후 이해도 :

디지털 영상은 2차원 평면에 격자 모양으로 화소를 배열하

고 각 화소의 밝기인 화솟값을 데이터로 저장한 것이다. 화솟

값은 0에서 255 사이의 값으로 나타내는데 0일 때 검은색으로

가장 어둡고 255일 때 흰색으로 가장 밝다. 화소들 사이의 밝

기 차이를 명암 대비라 하며 명암 대비가 강할수록 영상은 선

명하게 보인다. 해상도란 디지털 영상을 구성하는 화소수를 말

하며 ‘가로×세로’의 화소수로 나타낸다.

×개의 화소를 가진 입력 영상을 모니터에 나타내면, 모니

터에 있는 ×개의 화소에 입력 영상의 화소들이 일대일로

대응된다. 하지만 모니터에 입력 영상을 확대하거나 축소하여

나타낼 때는 일대일 대응이 되지 않는다. 이를 해결하기 위해

모니터에서 영상이 표시될 영역의 화소와 일대일 대응하는 ‘가

상 영상’을 만들고 입력 영상의 화솟값을 이용하여 가상 영상

의 화솟값을 모두 채운 다음 가상 영상을 모니터에 표시한다.

예를 들어 ×의 영상

을 가로세로 방향으로 각각

두 배씩 확대해서 모니터에

표시하려면 ×의 가상

영상을 만들어 다음과 같이

화솟값을 채운다. <그림>처

럼 입력 영상의 화소 A의 값을 가상 영상의 A0~A3의 4개 화
소에 그대로 복사한다. 나머지 화소도 이와 같이 처리하면 입

력 영상을 확대한 가상 영상을 얻을 수 있다. 이러한 ㉠ ‘확대

복사 방법’은 간단하지만 A0~A3 모두가 같은 밝기로 표시되
므로 윤곽선 부분의 격자 모양이 두드러져 보이는 ‘모자이크

효과’가 발생한다. 확대율이 높아질수록 이러한 현상은 더욱

심해진다.

이러한 현상을 개선한 방법이 ㉡ ‘선형 보간법’이다. 이는 입

력 영상의 화소 가운데 A~D는 각각 A0, B0, C0, D0 위치에만
복사하고 나머지 화소들은 인접한 화소들을 이용하여 화솟값

을 채우는 방법이다. <그림>에서 A3의 화솟값을 A3과 인접한
A0, B0, C0, D0의 평균값으로 채우고, A1은 A0과 B0의 평균값
으로, A2는 A0과 C0의 평균값으로 채우는 것이다. 이렇게 하

면 빈 화소의 값이 인접 화소의 평균값으로 채워지기 때문에

인접 화소들 사이의 명암 대비가 약해져서 모자이크 효과가

감소한다. 하지만 이 방법은 화솟값을 구하기 위해 평균값을

계산해야 하므로 처리 시간이 늘어나는 단점이 있다.

반면, ×의 영상을 가로세로 방향으로 각각 절반으로 축

소해서 모니터에 표시하려면 
 ×
의 가상 영상을 만들고 화

솟값을 채운다. 이때 입력 영상의 화소들 중에서 가로세로 방

향으로 한 칸씩 건너뛰면서 화소를 선택해 가상 영상의 화소

에 복사한다. 이러한 ‘선택 복사 방법’을 쓰면 입력 영상의 화

소 중 표시되지 않는 부분이 생기기 때문에 영상이 왜곡되어

보인다. 특히 글자와 같이 가로세로 방향으로 흑백의 영역이

뚜렷이 구별되는 영상의 경우에는 글자 모양이 변한다. 따라서

입력 영상의 인접한 4개의 화솟값의 평균값으로 가상 영상의

하나의 화솟값을 채우는 ‘영역 축소 방법’을 주로 사용한다. 그

러나 이 방법은 연산량이 많아져 처리 시간이 늘어나고, 화솟

값을 평균값으로 채우기 때문에 명암 대비가 강한 영상의 경우

명암 대비가 약해지는 단점이 있다.

20. 윗글에 대한 이해로 적절하지 않은 것은?

① 디지털 영상의 화솟값은 밝기에 대한 정보를 담고 있다.

② 디지털 영상의 해상도는 가로×세로의 화소수를 나타낸다.

③ 입력 영상의 화소들이 밝을수록 가상 영상의 화소수는 많아

진다.

④ 디지털 영상에서 두 화소의 화솟값 차이가 클수록 명암 대비가

강해진다.

⑤ 영상을 확대, 축소할 때 입력 영상은 가상 영상으로 변환되어

모니터에 표시된다.

21. 윗글의 <그림>에 ㉠, ㉡을 적용했을 때, 그 결과로 적절하지
않은 것은?

① ㉠을 적용하면 A값과 B값의 차이가 없을 때, A1값과 B0값은
차이가 없다.

② ㉠을 적용하면 A값과 C값의 차이가 2보다 클 때, A0값과

A2값은 차이가 있다.

③ ㉡을 적용하면 A값과 C값의 차이가 없을 때, A0값과 A2값은

차이가 없다.

④ ㉡을 적용하면 A값과 B값의 차이가 2보다 클 때, A0값과

A1값은 차이가 있다.

⑤ ㉡을 적용하면 A값~D값이 모두 같을 때, A3값은 인접한

화소의 화솟값과 차이가 없다.

<그림>
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22. 윗글을 바탕으로 <보기>의 ⓐ, ⓑ를 설명한 것으로 적절하지
않은 것은? [3점]

<보 기>

100×100개의 화소를 가진 입력 영상의 중앙에는 밑변
이 50개의 화소로 구성된 검은색의 정삼각형이 있고 입력

영상의 바탕색은 흰색이다. 이 입력 영상을 ⓐ가로세로
방향으로 각각 두 배 확대한 가상 영상을 만들어 모니터
에 표시하고, ⓑ가로세로 방향으로 각각 절반으로 축소

한 가상 영상을 만들어 모니터에 표시하였다.

① ⓐ에서 ‘확대 복사 방법’을 이용하면 입력 영상에 비해 모자

이크 효과가 강하게 나타난다.

② ⓐ에서는 ‘선형 보간법’을 이용하는 것이 ‘확대 복사 방법’을

이용할 때보다 처리 시간이 길다.

③ ⓑ에서 ‘영역 축소 방법’을 이용하면 정삼각형의 윤곽선 부분

은 명암 대비가 강해진다.

④ ⓑ에서 ‘선택 복사 방법’을 이용하면 입력 영상의 화소들 중

일부가 표시되지 않는다.

⑤ ⓐ와 ⓑ에서 각각 만들어지는 가상 영상들의 화소수는 서로

다르다.


